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Опис. Робота із запропонованим матеріалом передбачає чотири етапи: перші три послідовно готують учнів до сприйняття останнього, центрального, етапу, 
присвяченого впливу музики на патріотичні почуття. На першому етапі учні ознайомлюються з тим, як музика викликає стійкі асоціації та конкретні почуття. Другий 
етап є практичною вправою, у якій учні в ролі маркетологів спробують визначити музику, яка мала б вплив на покупців. На третьому етапі є практична вправа, яка 
передбачає створення складного речення у формі новини та добір фонової музики, яка б формувала ставлення до цієї новини. Четвертий етап передбачає аналіз 
впливу музики на патріотичні почуття. Усі етапи самодостатні, тому їх можна проводити як окремо, так і опускаючи будь-який, крім четвертого, основного. 

Вправа 
«Музика як засіб впливу на 

емоції та поведінку людини»

Урок № 57
Урок мовленнєвого розвитку. 

Обговорення питання 
«Чи здатна рок-музика до 
передавання патріотичних 

настроїв, думок, закликів»

Учень має знати Учень має вмітиУчень має розуміти

 » виражальні можливості 
складних речень із різними 
видами зв’язку та синонімічних 
конструкцій.

 » правила вживання розділових знаків у 
складному реченні з різними видами 
сполучникового та безсполучникового 
зв’язку. 

 » будувати складні речення з різними типами зв’язку;

 » складати усні та письмові висловлення публіцистичного 
й наукового стилів, доцільно використовуючи виражальні 
можливості складних речень.

MUSIC
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Вправа «Музика як засіб впливу на емоції та поведінку людини» 

Етап 1. Музика та стійкі асоціації

СКАЖІТЬ. Зараз ми з вами послухаємо деякі звуки та декілька музичних уривків. Ваше завдання — відстежити свої 
асоціації, які напевно виникнуть у вашій уяві. Також можете назвати почуття, викликані цими звуками. 

1. Звук. Шум моря. (Відпочинок; спокій.) 

2. Звук. Постріли. (Війна; страх.) 

3. Мелодія. «Щедрик». (Новий рік; радість.)

4. Мелодія. «Happy Birthday». (День народження; піднесений настрій.)

5. Жанр. Колискова. (Сон; мама; ніжність.)

6. Жанр. Хор а капела. (Церква; світла печаль.)

ЗАПИТАЙТЕ. Як ви вважаєте, чому саме такий настрій виник у вас? (Бо це звуки і музика, які ми чули в подібних 
ситуаціях; це повторювалося багато разів, тому виникають стійкі асоціації.)

СКАЖІТЬ. Потрібно бути дуже уважними, коли якась музика в нас чітко асоціюється з певним емоційним станом і 
подіями. Це означає, що така музика може бути регулятором нашої поведінки через стійкі асоціації. Найшвидше 
поєднання з пам’яттю в нас викликають звуки та запахи. Зупинімося докладніше на музиці й перевірмо, чи насправді 
на нас можна впливати через музику.

Для приміток:   

Уміння і навички з 
інфомедійної грамотності

Що необхідно 
підготувати до урокуМета 

 » ноутбук і колонки для прослуховування музики;

 » проєктор (за наявності) для показу музичних 
кліпів;

 » смартфони в учнів і підключення до інтернету 
(якщо оберете цей варіант роботи).

 » навчити розпізнавати вплив музики на 
поведінку людини; 

 » сформувати емоційну стійкість;

 » критичний аналіз сформованих 
переконань.

 » стійкість до впливів (ідентифікація 
впливу на емоції);

 » уміння проводити паралелі з 
теперішнім часом; 

 » уміння обґрунтовувати власну 
позицію.
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Етап 2. Маркетологи

СКАЖІТЬ. Тепер ми з вами спробуємо побути в ролі маркетологів. 

ЗАПИТАЙТЕ. Чи знаєте ви, хто такі маркетологи? Що роблять люди цієї професії? (Це фахівці з вивчення смаків 
покупців, із просування товару; їхнє завдання — збільшувати продажі.)

ПОЯСНІСТЬ. Оскільки маркетологи зацікавлені в тому, щоб продати людям більше товару, великі компанії фінансували 
експериментальні дослідження, які довели ефективність впливу на покупців музичного супроводу під час перебування 
в магазині та в закладах харчування.

Але зараз я не повідомлятиму вам, яких висновків дійшли дослідники. Ми проведемо експеримент і перевіримо, чи 
маєте ви уявлення про те, яка саме музика впливає на покупців.

ОБ’ЄДНАЙТЕ учнів у четвірки (по двоє за партами поряд). СКАЖІТЬ. Зараз я називатиму ситуацію, а ви після 
обговорення у своїй четвірці того, яка музика могла б спонукати покупців до бажаних дій, дасте відповідь, коли 

я про це попрошу. 

ПРИМІТКА. Якщо учні мають можливість скористатися смартфонами, вони одночасно можуть знайти цю музичну 
композицію в інтернеті й під час відповіді увімкнути невеликий уривок. Для прикладу в кожній ситуації є 

орієнтовна музика, яку можна ввімкнути після того, як учні дадуть свої відповіді.

1. Продуктовий магазин. Ваше завдання — продати більше смажених ковбасок. (Німецька музика.)

2. Магазин косметики та парфумів. Ваше завдання — продати більше дорогих парфумів, наприклад «Шанель». 
(Едіт Піаф.)

3. Дорогий ресторан. Ваше завдання — спонукати клієнтів затриматися довше і залишити більше коштів. 
(Класична повільна музика.)

4. Популярний фастфуд із великим потоком клієнтів. Ваше завдання — сприяти тому, щоб відвідувачі не 
затримувалися надовго, їли швидко і звільняли місця для наступних клієнтів. (Швидка ритмічна електронна 
музика.)

ПОЯСНІТЬ. Дослідники впливу музики на поведінку покупців висунули гіпотезу про те, що конкретні пісні чи музичні 
жанри можуть створювати узгоджені асоціації в пам’яті людини, як наслідок, змінюючи вподобання людей і впливаючи 
на їхнє рішення про купівлю. Наприклад, якщо покупці чутимуть пісні Едіт Піаф у магазині парфумів, то це може 
спонукати їх обрати французькі духи замість італійських чи американських. Відтворення німецької музики може 
спонукати споживачів замислитися про пиво та ковбаски [Адріан Норт і Лорейн Шерідан з Університету Картін і Чарльз 
Арені з Університету Макворі,1].

Для приміток:   



4Українська мова
Якщо в ресторані грає повільна музика, відвідувачі проводитимуть там більше часу. Після аналізу результатів 
експерименту було виявлено, що з’їли вони не більше, ніж звичайно, а от вина випили більше, що призвело до 
суттєвого зростання суми їхнього рахунку. Також було встановлено, що класична музика спонукає людей витрачати 
більше грошей, бо асоціюється з елітарністю.

Темп музики впливає на суб’єктивне сприйняття часу. Якщо ми чуємо швидку музику, нам здається, що минуло чимало 
часу, і це впливає на ухвалення рішення: ми поспішаємо і менше його обмірковуємо. Такий прийом зі швидкою музикою 
використовують там, де продають недорогу продукцію, наприклад, у закладах швидкого харчування чи у великих 
магазинах одягу з постійним потоком покупців.

НАГОЛОСІТЬ. От ми з вами й перевірили, чи може вплинути нібито непомітна фонова музика в магазині чи ресторані 
на наш вибір. Виявляється, чимало людей працюють над тим, щоб ми залишали в таких місцях побільше грошей. І 
музика відіграє в цьому не останню роль.

РОЗКАЖІТЬ. Стійкі асоціації є одним зі способів впливу на свідомість людей. Вони зі швидкістю світла повертають 
нас до того емоційного стану, коли в нас виникло стійке поєднання згадки про подію та сенсорного подразника. 
Це природний процес, коли елемент якогось переживання відтворює всю гаму пов’язаних із ним переживань. 
Наприклад, ви побачили аварію, і у вас винила сильна емоція жаху, а саме цієї миті у ваших навушниках грала якась 
музична композиція. Зазвичай, коли ми переживаємо сильну емоцію, у пам’яті закарбовуються деякі деталі зовнішньої 
обстановки (особливо запахи та звуки) і поєднуються з цією емоцією. Тепер, якщо ви почуєте ту саму музичну 
композицію, у вас підсвідомо виникатиме емоція жаху, навіть якщо це весела мелодія. Те ж саме може трапитися і з 
позитивною емоцією: наприклад, коли вам зізнавалися в коханні, ви переживали сильну емоцію захоплення, а в цей 
час у кафе навпроти лунала музика. 

ДОПОВНІТЬ. Особливо стійкий ефект викликають мелодії, які ми чуємо дуже часто. Цим прийомом маркетологи 
ефективно користуються в сучасній рекламі. Наприклад, ви всі знаєте короткий мотив із реклами «Макдональдз». 
Нагадайте його мені. А тепер уявіть, що мимохіть ви почули цю мелодію декілька разів за день. Яка ймовірність того, 
що вам захочеться завітати під жовту букву «М» і поласувати чизбургером із колою?

Але цей процес відбувається підсвідомо і зазвичай залишається непоміченим. Тому потрібно бути уважними, бо через 
такі непомітні речі нас можуть спонукати до дій, яких ми б не робили, якби розуміли, що відбувається.

У дослідженні 2011 року 43 учасникам було доручено визначити щасливі та сумні обличчя довкола них. При цьому на 
фоні грала певна музика. Дослідження зафіксували, що коли грала весела музика, учасники помічали більше щасливих 
облич, а з сумною музикою було все навпаки [4].

Як стверджують дослідники, це може бути пов’язано з тим, що наше сприйняття безпосередньо впливає на сприйняття 
наших сенсорних стимулів (у разі експерименту — виразу обличчя).

Для приміток:   
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Етап 3. Моделювання ставлення до події в новинах

ЗАПИТАЙТЕ. Як цим ефектом можуть скористатися ЗМІ, наприклад, висвітлюючи якусь подію в новинах? (Щоб 
змоделювати ставлення до події (обурення, занепокоєння, агресія), ЗМІ можуть використовувати якусь жахливу 

музику, і така новина вразить вас і викличе гаму почуттів.) Хтось може знайти таку музику й увімкнути її нам? 

ПРИМІТКА. Виберіть 2–3 учнів і попросіть їх знайти таку музику, користуючись своїми смартфонами. Виділіть на 
це 3–5 хвилин.

ЗВЕРНІТЬСЯ до решти учнів: а вас я попрошу навести мені приклад новини і зачитати її як диктор. Бажано, щоб новина 
не мала агресивного чи тривожного змісту і була переважно нейтральною. Зверніть увагу, що речення мають бути 
складними. Одного-двох речень буде достатньо.

ПРИМІТКА. Є два варіанти виконання цього завдання: 

1. Учням потрібно знайти новину в інтернеті, і тоді доречно буде просто проаналізувати тип зв’язку частин 
речення і пояснити розділові знаки. 

2. Учні самі мають створити новину. 

Вибирайте для себе варіант залежно від підготовленості учнів. Другий — складніший, але й цікавіший.

Під час зачитування новин учні, відповідальні за музичне оформлення, вмикають вибрані музичні композиції. Після 
прослуховування декількох повідомлень учні діляться враженнями від почутого: чи створила музика додаткове 
напруження, чи змогло музичне оформлення викликати почуття (якщо так, то які саме), чи є тут елемент негативного 
впливу та маніпуляції. 

Етап 4. Музика та патріотизм. Як можна впливати на масову свідомість

РОЗКАЖІТЬ. Раніше, ще лише 100 років тому, ніхто не проводив досліджень щодо впливу музики на поведінку 
людей. Але інтуїтивно всі розуміли, як нею можна скористатися, щоб регулювати настрої й емоції великої кількості 
людей, тобто натовпу. Під час воєн для об’єднання людей у групи та створення в них конкретного настрою раніше 
використовували марші. Було зрозуміло: що частіше люди слухатимуть потрібну керівникам країни маршову музику з 
відповідним текстом, то сильніше в них проникнуть «правильні» переконання та «правильні» почуття. Це називається 
впливом на масову свідомість. Наприклад, на початку нападу Німеччини на Радянський Союз під час Другої світової 
війни було створено музичну композицію, яка б могла налаштувати мільйони людей на войовничий лад, яка б служила 
об’єднанню мас у почутті гордості за свою країну і викликала стійке переконання в непереможності. Це був символ 
патріотизму того часу. Ця пісня лунала щоранку з радіо (на той час найпопулярнішого джерела інформації, яке було в 
кожному домі) після бою курантів. 

Для приміток:   
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УВІМКНІТЬ уривок «Вставай, страна огромная».

ЗАПИТАЙТЕ. Які емоції чи відчуття викликає у вас ця музика? 

ДОДАЙТЕ. Ми не оцінюватимемо зараз, чи було це явище позитивним або негативним, але очевидно, що така пісня 
справляє вплив. 

ЗАПИТАЙТЕ. Як ви вважаєте, який музичний стиль найкраще міг би спонукати нас до патріотичних почуттів у 
наші часи? (Різні варіанти учнів, серед них рок-музика.)

ПРИМІТКА. Якщо учням буде складно визначитися з відповіддю, ЗАПРОПОНУЙТЕ згадати події Революції 
гідності та пісні, які 2014 року слухала вся Україна. За необхідності можна дозволити учням скористатися 

інтернетом.

ЗАПРОПОНУЙТЕ учням прослухати музику або подивитися кліпи (залежно від технічного оснащення класу):

1. «УкрОп» гурту «Гайдамаки» (українською мовою) [7].

2. «Воины света» білоруського гурту «Ляпіс Трубецькой» (російською мовою) [8].

3. «Брат за брата» гурту «Kozak System» (польською мовою) [3].

ЗАПИТАЙТЕ:

1. Чи відчуваєте ви в цій музиці підсвідомий вплив? (Так; ні.)

2. Чому саме рок-музика стала тим стилем, який якнайкраще зміг відтворити патріотичні почуття під час 
нещодавніх подій в Україні? (Сучасність; у тренді серед молоді; вона активна і здатна передати потрібні 
почуття.)

3. На які почуття налаштовує ця музика? (Рішучість; злість; патріотизм; гордість.) 

ПІДСУМУЙТЕ. Отже, ми з вами побачили, що музика є потужним інструментом впливу на людей. До того ж цей 
вплив може бути як позитивним, так і негативним. Музику можуть використовувати як для піднесення 

патріотичного духу нації, так і з метою «викачати» з вас побільше грошей. Моєю метою сьогодні було продемонструвати 
вам, як типові звукові подразники викликають певну емоційну реакцію людей, і навчити бути пильними й уважними до 
ваших реакцій і поведінки у відповідь на будь-які звукові стимули.

Для приміток:   
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ЗАПИТАННЯ для закріплення:

1. Як певна музика може викликати конкретні почуття? (Під час багаторазового прослуховування одних і тих 
же звуків або музики в однакових ситуаціях відбувається зрощення слухового подразника з емоцією, яку ми 
переживали в цих ситуаціях.) 

2. Що таке стійкі асоціації і чим вони корисні або шкідливі? (Це образи або емоції, які завжди виникають в 
одних і тих же умовах (зокрема коли лунає конкретна музика). Залежно від того, хто і з якими намірами 
користується ними, це може бути корисним або шкідливим.)

3. Чи може музика сформувати певне ставлення до події? Як? (Може. Через стійкі асоціації з певною музикою.)

4. Що ви запам’ятали з блоку про використання музики в маркетингу? (Варіанти учнів.)

5. Яким чином музика може викликати патріотичні почуття? (Через використання конкретних музичних творів 
під час закличних промов; через емоції гордості та самоповаги; інші варіанти учнів.)

ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ. 
Створити п’ять складних речень із різними видами сполучникового та безсполучникового зв’язку на основі 

інформації, яку було обговорено на уроці. Одне з речень обов’язково має містити роздум про вплив рок-музики на 
патріотичні почуття.

Для приміток:   
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